

Töröksziget

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-ter 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felölös szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Egyes szám ára 10 fillér
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141

Lelkes,

igazi öröm fogadta magyar földön Ciano grófot, Magyarország nagy barátját, akit a nemzet 1938 decemberében tett első budapesti látogatása alkalmával már szívébe zárt. Ciano gróf Mussolini legbizalmasabb munkatársa, Ribbentrop német birodalmi külügyminiszterrel együtt nagy szerepet játszott az első és második bécsi döntésben, amikor is az igazságtalanul, jogtalanul megcsontított Magyarország hatalmas területei kerültek vissza a Szent Korona jogára alá. Ciano gróf a fasizmus nagy vezérének külpolitikai koncepcióit mestertel kézzel hajtja végre s e munkájában mindig minden alkalommal jelet adta a Magyarországra iránt érzett őszinte barátságának.

Ciano gróf volt az, aki Olaszország nevében a Duce megbízásából aláírta a nagyjelentőségű antikomintern paktumot, ő volt a tengelyt kihangsúlyozó hármass egyezmény aláírója s ő volt az, aki minden nagy és nevezetes alkalommal bizalmas és döntő tanácskozásokat folytatott Ribbentrop külügyminiszterrel. Szeretet és bizalom üdvözlő budapesti látogatása során Ciano grófot s az illusztris vendég személye felé áradó rokonszenv bizonyítja azt a mély, hagyományos nagy barátságot is, amely Magyarországot Itáliához fűzi.

A magyar-olasz kapcsolatok sok évszázados multra tekinthetnek vissza. A magyarság már Árpád fejedelem idején szövetséget kötött az olaszokkal s végig az Árpád-ház uralodása alatt mindig élénkek és erősek voltak a magyar-olasz politikai és kulturális kapcsolatok. A nápolyi Anjou-ház magyar ágának dicsőséges uralodása alatt érte el hazánk legnagyobb területi kiterjedését s az olasz-magyar művelődési kapcsolatok fénykora Hunyadi Mátyás uralodása alatt köszöntött reánk. Mohács után természetesen bizonyos mértékig megszakadtak az évszázados olasz-magyar kapcsolatok, de a régi együttműködés nem szűnt meg, csak más formákat vett fel. Márványpaloták helyett várakat épített az ország s a végvári építkezések vezetői javarészt olasz mérnökök voltak és sok olasz kőműves is dolgozott. A XIX. század szabadságharcai alatt az olasz és magyar nemzeti célok szinte tökéletesen párhuzamosan haladtak s az olasz nép szabadságharcaiban rengeteg magyar hőst otthagyta a vér.

Az ezeréves olasz-magyar barátság mélyenfekvő okai vannak. Igen nagy hasonlóság található a két nép jelleme között. Szilaj temperamentum, fanatikus szabadságszeretet, öntudatos büszkeség jellemzi az olaszt éppen úgy, mint a magyart.

Mind a két népben igen fejlett a művészetek, általában a kultúra iránti érzék s a politikai érettség, a komoly vallásosság, az udvarias és megnyerő modor egyként jellemzi a két nemzetet.

Es ma ismét a legszorosabb kapcsolatok fűzik egymáshoz Olaszországot és Magyarországot. Az olasz

és magyar fegyverek ismét közös célok szolgálatában állnak s a magyar nemzeti közvélemény melységesen kéri az Isten áldását a szövetségesek harcaira. Kell, hogy Ciano gróf magyarországi tartózkodása alatt megérezze a nemzete és iránta érzett őszinte barátságot, amellyel ott áll Olaszország és nagy vezére

mellett minden egyes magyar igaz meggyőződéssel. Szeretet, bizalom, barátság kíséri Ciano gróf magyarországi látogatását és az a hő kívánság, hogy közös nagy harcaink győzelmes befejeztével, a megpróbáltatások és igazságtalanságok után nemzeteink elérhessék szent céljait, az egész európai kultúra javára.

Ma este a kormányzó meghívására Mezőhegyesre utazik Ciano gróf olasz külügyminiszter

Budapest, január 16.

(MTI) Ciano gróf olasz külügyminiszter ma délelőtt megkoszorúzta a Hősök Emlékművét. Az ünnepi akusra kivonult a tisztiküldöttség, a katonai díszszázad és a rendőrség

díszosztágya. Utána az olasz külügyminiszter a katonai temetőbe ment, leróta kegyeletét az olasz hősi halottak iránt. Ma délelőtt Ciano az olasz követségen díszbeadott, melyre a miniszterelnök és a kormány tagjai voltak hivatalosak.

Budapest, január 16.
(MTI) Ciano gróf pénteken este a Kormányzó Ur meghívására Mezőhegyesre utazik vadászatra, ahol egy napot tölt. Vasárnap Budapesten tartózkodik és vasárnap este tér vissza Olaszországba.

Az Indiai-óceán és Jáva felé is nyitva áll az út a japán csapatok számára

Aláaknázták a töltest az angolok Singapore és Johore között

Tokió, január 16.

(MTI) Hori, a japán kormány szóvivője kijelentette, nem kapott olyan értesítést, hogy Timor szigetét Japán elleni akciók támaszpontjául akarják felhasználni. Tudomása szerint Anglia és Portugália között most folyik a tárgyalás Timor szigettel kapcsolatban.

Tokió, január 16.
(MTI) A Domei-iroda jelenti: Az angolok a Singaport Johorevel összekötő töltest aláaknázták.

Batávia, január 16.
(MTI) Az a japán flotta, mely csapatokat szállított és tett partra Karohu szigeten, most tovább indult déli irányba. A flotta 6 cirkálóból, 6

torpedónaszádból és 17 csapatszálító hajóból áll.

Róma, január 16.
(MTI) Olasz jelentések szerint a japánok a Malakkai-szoros partján állnak. A japánok számára nyitva áll az út mind az Indiai-óceán, mind pedig Jáva felé. Az angolok visszavonulása a Maláji-félszigeten vereségek számát.

Anglia és az USA Törökországot be akarja rántani a tengelyellenes blokkba

Berlin, január 16.

(MTI) A Völkischer Beobachter foglalkozik a török kérdéssel. A lap megállapítja, hogy Anglia német csapatok felvonulásának bemagyarázásával akarja elhitetni Ankarában azt, hogy veszély vár Törökországra. A hatást azzal a mesterkedéssel igyekszik London növelni, hogy hazaren-

delte a Törökországban élő angol állampolgárokat.

Berlin, január 16.

(MTI) Német körökben nagy figyelmet keltett az angol sajtónak az a közlése, hogy Ankarában tárgyalások folynak azzal a céllal, hogy Törökország csatlakozzon a washingtoni egyezményt aláírt 26 államhoz.

Német részről rámutatnak arra, hogy Anglia és az USA Törökországot be akarja rántani a tengelyellenes frontba és kompromittálni akarja, úgy, hogy azután Törökország számára ne maradjon más választás, mint hogy csatlakozzon az angolszász-bolszevista blokkhoz.

Cripps lemondott

Genf, január 16.
(MTI) Mint az Evening News politikai tudósítója jelenti, Sir Stafford Cripps moszkvai brit nagykövet közölte kormányával, hogy a közeljövőben le szeretne mondani hivataláról. Mihelyt az időt alkalmasnak látja, visszatér Angliába. A lap megjegyzi, hogy még nem bizonyos, vajon Cripps a kormány tagja lesz-e, vagy pedig ellenzékben marad.

Előkelő pénzintézet keres megfelelő

keresztény urakat

akvizíciós munkára.

Ajánlatok „SZORGALMAS” jeligére a kiadóba küldendők.

Magas kitüntetést kapott a BIOSz elnöke

A kormányzó Gebhardt Domonkos m. kir. kormányfőtanácsosnak, a BIOSz elnökének, a biztosításügy terén több, mint négy évtizeden át kifejtett kiválóan eredményes működése elismerésül a Magyar Érdemrend középkeresztjét adományozta.

A magyar gazdasági és pénzügyi élet köreiből őszinte örömet keltett a magas kitüntetés, amely valóban méltó férfiút ért. Gebhardt Domonkos ugyanis a biztosítási szakmának régi, kiváló munkása és jelentékeny vezéregyénisége. Mióta a Biztosító Intézetek Országos Szövetségének elnöki székét elfoglalta — s ezt az előkelő pozíciót valóban közmegelégedésre tölti be — rendkívül sokat tett, dolgozott a magyar biztosításügynek országos népszerűsítése terén s leginkább az ő érdeme, hogy az előrelátó gondoskodás eszméje egyre inkább teret hódít az országban.

Az iparvállalatok szerepe a közéletben megszervezésében

Nemcsak a szakkörök ismerik el, hanem a termelő és fogyasztó rétegek is tudatában vannak annak, hogy a közéleti minisztérium a magyar közéletben igazságos biztosítása érdekében hozott intézkedései hazánkban olyan helyzetet teremtettek, amelyek mellett Magyarország közéleti viszonyai ma Európában az általános helyzetet tekintve, igen kedvezőnek mondható. A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti értesülése szerint most egy újabb intézkedés készül, amely azt célozza, hogy a nagyobb iparvállalatok maguk szervezzék meg munkásaik és tisztviselőik, valamint azok családtagjainak élelmiszerekkel való ellátását. Ebben a kérdésben egyelőre még csak előzetes tájékoztató folyik, amely abból áll, hogy a minisztérium felszólítására az egyes iparvállalatok számbaveszik könnyű és nehéz testi munkásaikat és azok családtagjait.

Mosott

géptörölő rongyot

magas áron vesz a „Körösvidék” nyomda.

A svéd kormány tiltakozó jegyzéket küldött Londonba a semlegesség megsértése miatt

Stockholm, január 16.
(MTI) Megállapították, hogy azok a bombák, melyeket egy délsvédországi falura dobtak le, angol eredetűek. A svéd kormány most erélyes hangú tiltakozó jegyzéket intézett az angol kormányhoz Svédország semlegességének megsértése miatt.

A Kormányzó a Magyar Érdemrend Nagykeresztjét adományozta Jagow budapesti német követnek

Budapest, január 16.
(MTI) Magyarország Főméltóságú Kormányzója Dietrich von Jagownak, a Német Birodalom budapesti követének a Magyar Érdemrend

Nagykeresztjét adományozta, amelyet Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter szerdán este személyesen adott át a kitüntetettnek.

Sertéshízlalók figyelmébe!

A legújabb miniszteri rendelet értelmében **hízottsertést vásárolok!**

Takács Elemér

jogosított kereskedő
II, Andrásy-út 49 szám

Közel kilencszázan igényeltek olcsó népruházati cikkeket Békéscsabán

Január 31-ig kell kiváltani a népruházati cikkeket a Hangya Andrásy-úti főüzletében

Mint ismeretes, a kormányzat olcsó népruházati cikkeket igyekszik biztosítani a széles néptömegek ruhával és ruhaanyaggal való ellátását. Az olcsó népruházati cikkek Békéscsaba város is nagyobb mennyiséget kapott. Az olcsó népruházati cikkek igénylése csütörtökön járt le s azokból Békéscsabán nyolcszázkilencvenketten igényeltek. Az igényléseket már felül is bíralták. A közéleti hivatal az az elv vezette, hogy lehetőleg minden igénylő kapjon olcsó népruházati cikket. Mivel az igényelt mennyiség túlhaladja a rendelkezésre álló készletet, senki sem kap annyit, amennyit igényelt.

A hivatal közli, hogy az utalványokat mindenki ott kapja meg, ahol az igénylést bejelentette. Az utalvány ellenében a Hangya adja ki az olcsó népruházati cikket. Mindenki január 31-ig feltétlenül váltsa be utalványát, mert január 31. után az utalvány elveszti érvényét.

Az iparosok biztosításáról szóló törvénytervezet rokkantsági, öregségi, özvegyeségi és betegségi segélyt kíván juttatni a kézművesiparnak

Az Ipartestületek Országos Központjában ismertették az önálló iparosok biztosításáról szóló törvénytervezetét. A központ 165 ezer önálló iparos életkor-statisztikai adatait vizsgálta meg, figyelembe vette a külföldi törvényhozások idevonatkozó adatait és eredményeit, de legfőképpen a hazai iparosság kívánásait. Rövidesen szakértekezlet, majd januárban a központ közgyűlése foglalkozik érdemlegesen a tervezettel.

A törvénytervezet kiterjed az önálló iparosok öregségi, rokkantsági, özvegyeségi és árvasági kötelező biztosítására, valamint gyermekpótlékra, gyógykezelési és temetkezési segélyre. Ezenkívül gondoskodnia

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9. Naponta az első előadás zóna. Telefon 239.

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő — A régmúlt idők bécsi romantikája:

BÉCSI VÍG ASSZONYOK

Hans Nielsen, Paul Hörbiger, Gusti Wolf, Lizzi Holzschuh

Ródl

minden nagyságban kapható

a Körösvidék-bolt játékosztályán.

kell a biztosításra már nem alkalmas, előregedett, vagyontalan és keresetképtelen iparos aggkori ellátásáról is. Az önkéntes biztosítás rendszere sem hazánkban, sem külföldön nem vált be. Nem váltak be a különböző iparos-nyugdíjgyűjtemények sem, amelyek helyi viszonylatban igyekeztek a kérdést megoldani. A tervezet szerint az iparosok öregségi biztosítására külön biztosító intézetet állítanak fel. Az intézet számlájára átutalják az önálló iparosoknak alkalmazotti minőségben szerzett járuléktartalékát. Később ennek az intézetnek keretében kell megoldani az önálló iparosok gyógykezelését, betegségi- és balesetbiztosítását. Az új intézet és a meglévő társadalombiztosító intézetek között szerves együttműködést kell biztosítani arra az esetre, ha az önálló iparosból ismét alkalmazott lesz.

Az ötven éven felüli, biztosításra már nem alkalmas, megrokkant, beteg, keresetképtelen és vagyontalan iparosok aggkori ellátására országos segélyalapot kell létesíteni és erre az alapra minden ipartestületi tag havi 20 fillért fizet. Az ilyen ellátásban részesülő iparosok semmiféle biztosítási járulékot nem fizetnek. Az aggkori segélyt havonként folyósítják.

Öregségi járadékot kap hatvanötödik életévének betöltésétől minden önálló iparos, aki tíz teljes évnek megfelelő 120 járulékhónapot fizetett be. Rokkantsági járadékot már ötévi biztosítás után kaphat az iparos. Az özvegy a járadékok ötven százalékát kapja. Az árvák tizennyolcadik életévük betöltéséig a járadék harminc százalékát, a félárvak tizenöt százalékát kapják.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ

Pollák Jakab szappan és talpbőr üzletei

Pollák Jakab botfalvi kereskedő tavaly februárban üzlete számára 1224 darab szappant szerzett be, ezt az árút azonban nem az üzlethelyiségében helyezte el, hanem a lakásához tartozó padlásra ládába csomagolva raktározta el. Az üzletben mindössze 60 darab szappant tartott. Ezenfelül tavaly április hónapban zufforgalomban 20 méter hosszú és 16 centiméter széles gépszíjat vásárolt és ezt talpbőrnek feldolgozva árusította a maximális árnál drágábban. A csendőrség házkutatást tartott Pollák Jakabnál s ekkor előkerültek a szappanok és a megmaradt gépszíjak is. A székelyudvarhelyi törvényszék a zsidó Pollákot 1000 pengő pénzbüntetésre ítélte. A Kúria kedden tárgyalta az ügyet, megsemmisítette az uzorabírósg ítéletét és Pollák Jakabot 6 hónapi börtönre, valamint 50 pengő pénzbüntetésre ítélte, ezenfelül mellékbüntetésként 3 évi politikai jogvesztést is kiszabott.

Zsidó beszivárgókat fogtak el Szombathelyen

Szombathely, január 16. Két nappal ezelőtt a déli órákban négy nagyús kinézésű, idegennek látszó ember állított be Szombathelyen Présing Lajos szerelő- és bádógosmester üzletébe. Tört magyarsággal kérdezősködtek a bádógosmestertől: — Merre lehetne a vasútra kijutni? — ezt kérdezték.

Présing nem igazította őket útba, mert feltűnő volt neki, hogy ezt nem a közeli sarkon szolgálatot teljesítő rendőrtől, hanem tőle kérdezik. Ezért amikor az idegenek kimentek, felhívta rájuk a rendőr figyelmét. A rendőr az egyik közeli vendéglőbe betért idegenek után ment, ott igazoltatta őket és akkor tűnt ki, hogy tiltott úton, szabálytalanul négy zsidó szivárgott be Szombathelyre és innen tovább akartak jutni Budapestre. A rendőrségen igazolták magukat: Fülöp Lajos kabai születésű 57 éves zsidó, Fülöp Lajosné, az előbbi fe-

lesége, Grünwald Gyula Péter 47 éves bőrgyári igazgató és özv. Ervin Hugoné sz. Donáth Nelli 48 éves, valamennyien zsidók, bécsi lakosok. Mint beismerték, Nagyszentmihály határában január 8-án átszöktek a német határon, nagy nehézségek árán Szombathelyre érkeztek és onnan Budapestre akartak tovább utazni.

A rendőrségről átkísérték a négy bécsi zsidót a törvényszék fogházába, ahol a törvényszék büntetőtanácsa szerdán vonta őket felelősségre tiltott határátlépésért. Valamennyien elismerték, hogy Bécsből szöktek el és Budapestre akartak jutni. A bíróság a négy bécsi zsidót fejenként négy-négy napos fogházbüntetésre ítélte és elrendelte, hogy büntetésük kitöltése után visszatoloncolják őket Bécsbe, mert mindegyik német állampolgár.

A Körösvidék-bolt játékosztályán állandó

Játékkiállítás

Juxtárgyak, durranó ceruza, locsoló briliáns-gyűrű, durranó papirpatronnal könyv, tányér vagy más tárgy alá.

Élenk érdeklődés mellett folynak az országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár előkészületei

Közöltük már, hogy a magyar gazdasági életnek évről-évre megismétlődő nagy eseményét: az országos mezőgazdasági kiállítást és tenyészállatvásárt idén március 21-től 29-ig, a húsvétot megelőző héten tartják meg. A mezőgazdasági kiállítás és a vele kapcsolatos tenyészállatvásár megrendezésének a mai rendkívüli viszonyok között fokozott jelentősége van, nemcsak azért, mert a magyar mezőgazdaság nemzetfenntartó jelentőségét szemlélteti, hanem azért is, mert évről-évre jelentősebb szerepet játszik a köztenyésztésnek megfelelő apaállatokkal való ellátásában és így az állattenyésztés minőségének fejlesztésén kívül, a tenyésztő kis- és nagyobb gazdák anyagi boldogulását is előmozdítja. Ebből a szempontból fokozott jelentőséghez jut a tenyészállatvásár a keletmagyarországi, erdélyi és délvideki részek visszakapcsolása következtében, mert ezeknek minőségileg is erős javításra szoruló állattenyésztése részére a nagy számban hiányzó apaállatok jelentős részét itt fogják beszerezni.

A kiállítás alkalmat nyújt arra is, hogy a kiállító tenyésztők újabb tenyésztési eredményeiket az egész ország előtt bemutathassák és egymással versenyezzenek. A nemes versengés ösztönző hatása örvendetesen nyilatkozik meg már az ezévi kiállítás előkészületei során is. A tenyészállatbejelentések január 6-án lezárt határidejéig az ország összes jeles tenyésztői és a népies tenyésztet nevesebb körzetei olyan nagy számban jelentették be részvételüket, hogy a bejelentett állatok száma meghaladja az istállók befogadóké-

pességét. Növekedő számban jelentkeztek már a visszacsatolt területeknek a szervezett tenyésztési munkába bekapcsolódott állattenyésztői is. Végleges adatokat a kiállításon elfogadott tenyészállatok számáról még csak a minőségi felülvizsgálat után lehet majd közölni, annyi azonban máris bizonyos, hogy az ideai tenyészállatvásár keretei minden előző évit meg fogják haladni.

A budapesti tenyészállatvásáron előreláthatóan élenk kereslet lesz a jó apaállatok iránt. A szükségletet növeli a visszacsatolt területek vásárlásainak fokozott bekapcsolódása is. Az apaállatok jelentős részének pótlásáról gazdáink a tenyészállatvásár válogatott anyagából kívánnak gondoskodni.

Gondoskodjon

családjáról, kőssön életbiztosítást, háború esetére is érvényes!

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órák, hétköznap 5, 7, 9 órák. - Naponta az első előadás zóna. - Telefon 91

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda, csütörtök — Vigjáték, sok vidámsággal és romantikával:

Régi keringő

SZÖRÉNYI ÉVA
PÁGER ANTAL
Szilassy László
Bilicsi T., Juhász J.
Köpeczi-Boócz L.



Megállapították az 1942. évben Békés vármegyében érvényes legkisebb és legnagyobb gazdasági munkabéreket

4. Az állatok (ridegmarha) teletetéséhez felfogadott téli hónapos munkás legkisebb havi bére:

a) élelmezés mellett:

I. o. munkás 120 kg búza, 5 P készpénz,

II. o. munkás 100 kg búza, 4 P készpénz,

III. o. munkás 80 kg búza, 3 P készpénz.

Élelmezés: 15 kg liszt, 2 kg szalonna, 1.5 kg hús, 7.5 kg burgonya, 2 liter főzelék, 1 kg só, fél liter ecet, 1 pengő fűszerpénz.

b) élelmezés nélkül:

I. o. munkás 170 kg búza, 10 P készpénz,

II. o. munkás 140 kg búza, 8 P készpénz,

III. o. munkás 110 kg búza, 6 P készpénz.

5. Kilenchnapos munkás (márciustól—novemberig) 9 hónapra szerződött mezőgazdasági munkás legkisebb, egyben legnagyobb bére az egész időre

élelmezés mellett:

I. o. munkás: 12 mázsa gabona, amelyből 8 mázsa kenyérgabona,

1100 négyszögöl tengeri föld,

100 négyszögöl veteményföld,

1 db sertés legelőn tartása,

54 pengő készpénz, a női hónaposok részére külön lakásfűtés, a női munkások részére közös lakás, fűtés. Élelmezés, konvenció havonta 50 kg búza, 4 kg szalonna, 3 kg bab, vagy más főzelék, másfél kg só.

II. o. munkás: 10 mázsa gabona, amelyből legalább 6 mázsa kenyérgabona és 45 pengő készpénz s a többi járandóság azonos az I. o. munkáséval.

III. o. munkás: 8 mázsa gabona, amelyből legalább 5 mázsa kenyérgabona és 40 pengő készpénz. A többi járandóság azonos az I. o. munkáséval.

a) Az a hónapos munkás, aki az állatok mellé van beosztva és az állatok kora reggeli és esti etetését is elvégzi — kivéve a 4. pont alattiakat — havonta 6 pengő állatápolási díjra tarthat igényt.

b) Ha a hónapos munkás törvényes munkaszüneti napon foglalkoztatva van, erre a napra az abban a hónapban megállapított és osztályának megfelelő 25 százalékkal felemelt napszámberben részesülendő.

Annak a hónapos munkásnak, aki állatápolással van megbízva, a munkaszüneti napon végzett takarmányelőkészítési és takarmányozási, valamint állatápolási munkákért külön napszámberre igénye nem lehet.

c) Ha a hónapos munkás ideje kitélik, terményjárandóságának házához való szállításáról a munkaadó tartozik gondoskodni, illetőleg a terményjárandóságot a hónapos munkás közegében lévő Futura útján mérheti ki.

(Folytatjuk.)

Rádió

A rádió szombati műsora:

7: Hírek, hanglemezek. 10: Hírek. 10.15: Szórakoztató zene. 11.20: Reményi Sándor énekel. 11.40: Mit nézünk meg? Felolvasás. 12: Harangszó. 12.10: Mursi Elek és cigányzenekara. 1.30: Honvédeink üzennek. 1.45: Művészlemezek. 3.20: Szórakoztató zene. 4.10: Ifjúsági rádió. 5.15: Beszkárt-zenekar. 6.15: Költők és asszonyok. Felolvasás. 6.25: Füzes-séry Mária zongorázik. 8.50: »Hongkong.« Felolvasás. 7: Hírek. 7.20: Innen—onnan. 7.45: Koréh Endre magyar nótákat énekel. 8.30: »A dicsőség bajjal jár.« Bohózat. 9: Hírek. 10.10: Táncczene. 10.25: Hangképek a magyar-német válogatott kosárlabdamerkőzésről. Utána: Táncczene.

Békés vármegye állatforgalma

A közigazgatási bizottság ülésén előterjesztett állategészségügyi jelentésből közöljük az alábbiakat:

A téli hónapok állatforgalmának csökkenése, rossz utak, hideg időjárás, legeltetés szüneteltetése következtében törvényszerűen magával hozza a fertőző betegségek csökkenését is. Az elmúlt egész évben december hó mutatja a legkedvezőbb állategészségügyi viszonyokat, mert mindössze juhhimlő volt 1 községben, rühesség pedig 5 község 10 udvarában. Az elmúlt év nedves időjárása következtében az ország nagyon sok helyén ismét súlyos megbetegedéseket és veszteségeket okoznak a parazitás megbetegedések, mint metelykór és tüdőférgeesség, de úgy látszik, vármegyénkben most sem kell számolnunk komolyabb veszéllyel.

Az állatforgalom az elmúlt hónapban a megszokott szerény keretek között mozgott. Elszállításra került 161 ló, 614 szarvasmarha, 163 borjú, 11 juh, 2683 hizott sertés, 626 sovány sertés és 1067 süldő. Feltűnő az elszállított borjúk csekély száma, viszont az elszállításra került hizott sertések száma, különösen a gyomai járásban, emelkedést mutat. A közelmúltban még tekintélyesnek számító külföldi állatexport jóformán teljesen megszűnt, mert az egész vármegyéből mindössze 10 darab hizott szarvasmarhát szállítottak ki Olaszországba.

Grosháza és Gyoma községek, továbbá Békéscsaba m. város jóváhagyott vágóhid-építési tervvel rendelkeznek, azonban az építkezések részint anyagi fedezet hiányában, részint anyagihiány miatt nem indulhatnak meg, illetve nehezen folytathatók, bár kívánatos lenne, hogy mind a három helyen az elavult, a köz- és állategészségügyi követelményeknek egyáltalán nem megfelelő régi vágóhidak helyett, az új vágóhidak felépíthetők legyenek.

Kétezer pengős pályázat a magyar tanonckérdés megoldására

A TESz Ipari Szakosztály pályázatot írt ki a magyar iparos és ipari munkáskérdés helyes megoldására. A pályázat tárgya: a magyar iparos tanoncifjuság elméleti és gyakorlati oktatása és nevelése, ennek módja és eszközei.

Foglalkozni kell a pályaművek keretében azokkal a módosítokkal, amelyeket a pályázó szükségesnek lát, a nemzethű, keresztény vallásérőlcsei és a jövő Európában is versenyképes, jó magyar szak munkásuánpótlás biztosítására. — Meg kell jelölni, melyek volnának azok a törvényes intézkedések, amelyek e cél elérését hatásonosan támogatnák, milyen szociális intézményekre lenne szükség az állam, a közületek és a magánosok részéről. A jelítség pályaműveket március 1-ig lehet beküldeni a TESz ipari szakosztályhoz. A pályázatban részt vehet minden magyar állampolgár. Az első díj 1000, a második 500, a harmadik 300, de azonkívül a nem díjazott pályamunkák közül a TESzI Sz a megfelelőket megvásárolhatja.

Találtak Békéscsabán egy db 20 pengőst, egy férfikalapot, egy bőrpénztárcát liszt- és kenyérjeggel, 1 db zseborát és 46 P 14 fillért. Igazolts tulajdonosaik átvételük a rendőrségen.

HIREK

— Megalakul a gazdaközpont. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége, a Faluszövetség, az Országos Központi Hitelszövetkezet, a Futura, a Hangya és a Magyar Mezőgazdák Szövetsége megállapodtak, hogy az egységes gazdaközvetelmény kialakítására és ápolására gazdaközpontot alapítanak s ez a szerv, mint a mezőgazdasági érdekeltségek egységes képviselője, állandóan foglalkozzon a termelési, értékesítési és hitelpolitikai kérdésekben, melyek a mezőgazdasággal összefüggnek. A gazdaközpont januárban megalakul és az alapító szövetkezetek és intézmények a vezetőségbe nagyságuknak megfelelően egy vagy több tagot delegálnak. A gazdaközpont elnöke gróf Somsich László felsőházi tag, az OMGE elnöke lesz, aki a Jegybanknak is alelnöke s a legalkalmasabb a mezőgazdasággal kapcsolatos kérdések megoldására.

— Élelmezési technikusokat képző tanfolyam. A m. kir. belügyminiszter rendelkezésére újabb élelmezési technikusokat képző tanfolyamot rendez Budapesten a Dietetikai Intézet, A tanfolyamra azok a 18—35 éves nők jelentkezhetnek, akik a középiskola 4 osztályát elvégezték. Jelentkezni a Dietetikai Intézetnél lehet (Budapest, VIII. Üllői u. 66/c) február 28-ig.

— A kőkorszakbeli 35 éves aggastyán koponyája. Kopenhága: A dán főváros antropológiai intézetében a napokban vizsgálták meg a Dániában talált legrégebb emberi koponyát. A tudósok megállapították, hogy a körülbelül kilencezer éves kőkorszakbeli koponya feltűnően kevésbé különbözik a mai ember koponyájától. A kőkori koponya ugyan alacsonyabb, szemöldökcsontjai és állkapcsai viszont fejlettebbek, de úrtartalma 1450 köbcentiméter, tehát körülbelül a mai átlagember koponyája nagyságának felel meg. Sok egyéb érdekes dologra is világosságot derített ez a kőkorszakbeli koponya. Megállapították, hogy tulajdonosa 35 éves lehetett, amint a varratok mutatják, ugyanakkor azonban már aggastyánnak számított — elhasználódott fogazatából ítélve. Más leletek is azt bizonyítják, hogy a kőkorszakbeli ember nemigen élt negyven évnél tovább. A legrégebb dániai koponya tulajdonosa 162 centiméter magas volt, tehát testalkata is alatta maradt Dánia mostani lakói átlagmagasságának.

* Képkiallítás a Csaba-szállóban kiváló festőművészek eredeti alkotásaiból. Belépődíj nincs.

Gyermek- és férfi-

hócipők

utalványos

női magasszárú

cipők

kaphatók a

Körösvidek-bolt

cipőosztályán

Sertéshízlaló

gazdak figyelmébe!

Értesítem a gazdaközöniséget, hogy az újabb sertésforgalmi rendelet értelmében sertéseket állandóan vásárolok. **DUNA GYÖRGY** jogosított állatkereskedő. V., Reviczky-utca 44 sz.

— Sopronyi tyúktolvajokat fogott el a csendőrség. Laurinyecz János békéscsabai, Soprony-tanya 653 szám alatt lakó gazdálkodó feljelentést tett a békéscsabai csendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki vasárnap a kéő esti órákban ellopott 17 drb tyúkot. A feljelentés alapján a csendőrség megindította a nyomozást, amely hamarosan eredménnyel járt. Megállapította ugyanis a csendőrség, hogy a tyúktolvást Szabó Pál 20 éves napszámos, Soprony-tanya 659/1 sz. alatti és Valyuch György 21 éves napszámos, Soprony-tanya 665/1 sz. alatti lakosok követték el. Kihallgatásuk során elmondták, hogy a lopott tyúkokat Csorvason értékesítették. Az érték kapott pénzt a csendőrség Szabónál és Valyuchnál négy pengő kivételével megalálta. A két megévedt fiatal ember ellen az eljárást megindították.

— Békéscsabai anyakönyvi hírek. Született: Ambrus Mihálynak fia Mihály, Torda Mihálynak fia József, Bota Dukát Pálnak leánya Ilona, Nagy Sámuelnek fia Péter György, Pataj Mihálynak leánya Márta Gizella, Maár Sándornak leánya Katalin Gizella, Marik Jánosnak leánya Zsófia, Antovszki Andrásnak fia János, Lehoczki Mihálynak fia András, Sajben Jánosnak leánya Katalin, Börcsök Jánosnak fia János, Bielik Andrásnak leánya Maria, Szalay Tamásnak leánya Franciska, Kraszkó Györgynek leánya Ilona Klára, Nagy Istvánnak fia János, Vozár Istvánnak leánya Judit, Fejes Sándornak leánya Katalin, Mazán Mártonnak leánya Ilona, Viczián Pálnak leánya Mária. Házasságok kötöttek: Petrovics S. Pál Leszko Ilonával, Csabai Mihály Csicsely Ilonával, Botyánszki János Kun Zsófiával, Líker László Kovács Erzsébettel, Nagy Ferenc Hricsovinyi Ilonával, Valyuch György Petrovics S. Dorottyaival Elháltak: Sicz Pál 31 éves, Brózik Emil 65 éves, Marik Mária Magdolna 19 éves, Király Antal 62 éves, Bagyinka Györgyné Plubár Mária 48 éves, Pepó Pálné Vrankó Judit 68 éves, Fabulya Mihályné Medovarszki Ilona 84 éves, Szelecsán András 82 éves, Hrabovszki János 42 éves, Vidovenyecz Györgyné Devosa Ilona 21 éves, özv. Hegedűs Jánosné Kiszely Zsófia 71 éves.

— Ezen a héten a Medvegy és a dr Südy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

— Vadörzök harca az erdőrel. Pécsről jelentik: Óbánya határában, a püspöki uradalom erdejében Eles Ferenc uradalmi erdőőr vadorzáson érte Konstancer János és Antal óbányai fiatalembereket. Megadásra szólította fel őket, mire a két legény rálért a vadörre. Eles Ferenc fegyverét használta és mind a kettőt megsebesítette. Óbányára szállították őket és megállapították, hogy sérülésük nem súlyos.

— 315 000 pár leltári cipőt osztott szét az országban az Áruellátási Bizottság a kijelölt kereskedők között. Még mintegy 6000 pár női hó- és sárcipő marad a leltározott cipőraktárban s rövidesen ez a készlet is szétosztásra kerül. Az érdekelt kereskedők most már az összes átvételi megállapodásokat bemutatták annak a kamarai bizottságnak, amely — kivált az árak tekintetében — ellenőrzi a kormányrendelet intencióinak betartását. A bizottság csak olyan megállapodásokhoz adja hozzájárulását, amelyekben a fogyasztó közönység érdekei kellő mértékben részvételt nyernek. Ilyen módon az eredeti megállapodásokban foglalt átvételi árakat, amelyek jórészt azonosak voltak a cipők beszerzési árával, sikerült áttagosan mintegy 35—40 százalékkal csökkenteni.

* Az epekövek, az idősült epehólyaggyulladás és a hurutos sárgaság kezelésében reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűviz, kevés forróvízzel keverve és lassan, kortyonként elfogyasztva, gyakran rendkívül jótékony hatást fejt ki. Kérdezze meg orvosát!

Békéscsaba m. város közellátási ügyosztálya ad 8/1942. K. e. sz.

Hirdetmény

Közhírré teszem, hogy a 100.610-942. K. M. sz. rendelet értelmében mindazok, akiknek öt méterháztól meghaladó mennyiségben kereskedelmi öröklésből származó olyan egységes búzakenyérliszt (malmi jelzése EB) van birtokukban, amely 1941 évi augusztus hó 15-én kelt a 6120-1941. M. E. sz. rendelet 1. §-ának (1) bekezdésében és a 2. §-ának (1) bekezdésében meghatározott körülmények szerint állított elő, kötelesek egész ilyen lisztkészletüket az 1942. évi január hó 14-én 24 órakor fennálló állapot szerint az illetékes forgalmi adóhivatalnál 1942. évi január hó 18-ig írásban bejelenteni.

Békéscsaba, 1942 január 16.

A polgármester mb.:
Dr Galli Géza
tanácsnok.

Tőzsde

Valuta: Leu 195—205 svájci frank
1960—2060, szlovák korona 1145—1175

PRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. — **Cím a kiadóban** levő hirdetésekre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk.

Borsó, mustár, kopaszárpa stb. termelésére részletes felvilágosítást nyújt, **pétisó, szuperfoszfát, kálisó műtrágyákra** előjegyzéseket elfogad Juhász és Társa cég, Andrassy ut 14 sz.

Komoly, önállóan főznitűd mindenest felveszek Csokonay-u. 8

Állami takarmányvetőmag termelésére akció keretében 8—10⁰⁰⁰ prémium biztosításával lucerna, jéhere, fehérbere, baltacim, tavaszi búkkönyrc stb. jelentkezőket elfogad Juhász és Társa cég.

2 drb **fajgúnár** elsőd. l. Erkel u ca 10

Üzletszerzőket, csoportvezetőket bel- és külszolgálatra keres az Anker Turul Biztosító Intézet, Andrassy út 7. l. e. 7.

2 vagy 3 drb 3 hónapos süldő eladó. Nagyfényes 2034 tanyaszám.